

# El Liberal

## Arriacense

AÑO I Guadalajara 15 de diciembre de 1914 NÚM. 45

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas.  
Al trimestre..... 1 »  
Al año..... 4 »

— Número suelto. DIEZ céntimos —  
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

— SE PUBLICA LOS MARTES —

Redacción y Administración: Mayor alta, 45



EL SEÑOR

D. ANTONIO PÉREZ HERNÁNDEZ

Ha fallecido en Brihuega (Guadalajara) el día 12 de Diciembre de 1914

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado padre D. Angel Pérez Ballestero; hermana Doña María Pérez Hernández; tíos, primos y demás parientes:

Al participar a sus amigos tan terrible desgracia, les ruegan eleven al Cielo una plegaria por el alma del Anado

Por diferentes Prelados se han concedido las acostumbradas indulgencias.

## Puntualizando

La sesión del Congreso del día 10 merecerá seguramente de la posteridad el dictado de histórica.

Se han hecho comentarios para todos los gustos acerca del emocionante debate sostenido por los Sres. Bergamín y Conde de Romanones. Sería un prurito necio el nuestro si ahora pretendiéramos, después de los días transcurridos, decir algo nuevo sobre este enojoso episodio. Por otra parte, la prudencia, que según frase acertada del Sr. Villanueva, parecía haberse ausentado durante unas horas del banco azul, aconseja a todos que seamos parcos en el análisis de lo ocurrido, para no provocar discusiones, que influidas por las pasiones políticas, un poco exacerbadas del jueves a esta parte, podrían acarrear fatales consecuencias para la patria, a cuya salvación debemos subordinar todos, en estos momentos críticos, los naturales deseos de conseguir triunfos y laureles de índole política o periodística.

Séanos permitido, no obstante, hacer resaltar un hecho y repetir una afirmación, que a pesar de haber sido expuesta paladinamente, por el jefe del partido liberal, no quieren entender los eternos Zoilos que, tergiversando a su capricho el recto proceder del Sr. Conde de Romanones, pretenden presentar a este ilustre hombre público como enemigo declarado y resuelto de todo cuanto signifique fomento de la cultura nacional.

Es preciso repetir hasta la saciedad, para que se enteren los verdaderamente sordos o los que lo son

por conveniencia que el Sr. Conde de Romanones, en nombre y con la anuencia de todo el partido liberal, no se opone a ningún aumento en el presupuesto de Instrucción pública, que tienda a mejorar la triste condición económica de los maestros de primera enseñanza y a procurar que los locales destinados a escuelas, reúnan las mejores condiciones posibles desde el punto de vista de la Higiene y de la Pedagogía. El partido liberal, con su ilustre jefe al frente, es opuesto en cambio y los combatirá sañudamente, a todos aquellos gastos que, sin dejar de ser necesarios, no tienen el carácter de urgencia que es propio de los otros aumentos. El partido liberal es contrario a ese *derroche* de cátedras que se proyecta para las Escuelas Normales, el partido liberal censura la organización verdaderamente *lujosa* que se pretende dar a la Escuela Superior del Magisterio; el partido liberal combate la creación de categorías altas en los escalafones, por considerar que, ante todo y sobre todo, se debe procurar la mejora de los humildes, que son los que menos tiempo pueden esperar.

El partido liberal, tan ferozmente combatido por los conservadores precisamente en los aumentos del presupuesto de Instrucción pública; el partido liberal, cuya tradición gloriosa en cuestiones de enseñanza sólo podrá ser negada por los ciegos de espíritu y por los torpes de corazón; el partido liberal es un decidido, un entusiasta partidario de gastar cada minuto que pase, un puñado más de miles de duros en todo cuanto signifique cultura, progreso y adelanto. Pero

el partido liberal es consciente de sus deberes para con la opinión pública; sabe perfectamente que el actual conflicto bélico ha de repercutir, está ya repercutiendo, en las arcas del Tesoro Nacional; y, violentando sus propios deseos, sacrificando en aras del cumplimiento del deber una popularidad fácil de conseguir, pero de un triste resultado final, no vacila en oponerse a gastos, que no considera inútiles ni sin reproductividad alguna, pero a los cuales cree aplazables hasta tanto que las circunstancias permitan su implantación.

Estos son los términos concretos y verdaderos, en que se encuentra planteado el problema. Los que otra cosa afirman lo desconocen por completo, o lo que es más grave, quieren desconocerlo. Allí cada uno con la sanción de su propia conciencia. El país, por su parte, determinará, con su gran clarividencia, quién sabe velar mejor por la defensa de los sagrados intereses de la nación.

## Recortes políticos

Pues, señor, cuando estábamos dispuestos a suprimir de nuevo esta sección por falta de asuntos de que tratar, los acontecimientos políticos de la última semana han venido a darnos tela para este número y quizás para algunos números sucesivos.

Y hemos de bendecir a la diosa casualidad (no queremos mezclar en tan feos asuntos a la divina Providencia) que así ha dispuesto las cosas, porque eso de la guerra iba estando ya agotado y no sabíamos de qué hablar en las tertulias. Los periodistas, sobre todo, andábamos locos buscando asuntos de interés; estábamos convencidos de que tanto Joffre por arriba y tanto Kaiser por abajo, aburría sobremedera a los lectores.

Debemos, pues, dar un voto de gracias al Sr. Bergamín, que, al romper su pacto con las minorías, ha sido la causa inconsciente de que las prensas gimán y gimán ruidosamente durante setenta y dos horas.

Y ahora, aquí, en confianza, y sin ánimo de molestar a nadie (no es cierto que el Sr. Bergamín debía tener unas ganas locas de marcharse del ministerio? No se comprende de otro modo que un hombre de sus condiciones y de su temperamento diese la zapaleta que dió el otro día en el banco azul.

Por lo demás, las palabras del señor Bergamín, que tan diabólicamente quisieron aprovechar los Sres. Burell y Soriano, no pasaron de la categoría de una tempestad en un vaso de agua. Si alguien pretende sacar partido de ellas, no seríamos nosotros, en el pellejo del conde de Romanones, de los que nos prestáramos a dar gusto a la galería.

Y a los de la conjura.

¡Ah! Pero ¿ustedes no lo sabían? Había conjura, una conjurilla de poco más o menos, a lo cual era ajeno, lo proclamamos noblemente, el Sr. Bergamín, pero que ha pretendido sacar partido de la actuación del ex-ministro de Instrucción [pública para arrimar

el hombro y darles un disgusto a Dato y a Romanones.

¿Los nombres de los conjurados? ¡Cualquiera los averigua!... Lo llevaban todo con el mayor sigilo del muppo. Pero la conjura existía, quizás existe todavía. Gracias a que ni Dato ni el Conde entran por uvas, que si no...

Tente, pluma; que estamos en plena época de neutralidad.

\*\*\*

Y ¿qué me dicen los lectores de *en Cambó*? ¡Caray con el *noy*! Venía dispuesto a apretar y apretó de firme, mas con *tan mala fortuna*, que se captó desde el comienzo de su discurso la hostilidad de la Cámara. Y es que este señor Cambó es un hombre de gran talento, pero tiene una debilidad: la de dejarse arrastrar por los primates de la *Lliga regionalist*, que tienen de los españoles no catalanes un concepto análogo al que han formado del Kaiser los germanófilos o del general Joffre los francófilos.

La cuestión de las zonas neutrales, planteada en la debida forma y en tiempo oportuno, hubiera sido discutida recta y friamente por todos, sin que se hubiesen despertado sensibles rivalidades entre unas y otras regiones. Pretender imponer las zonas neutrales a la fuerza obligando al Gobierno, a las Cortes y al país a aceptarlas poco menos que sin discusión, será todo lo patriótico que quiera el Sr. Cambó, pero sólo servirá para que la gente, tan aficionada a generalizar, confunda en un solo anatema a toda Cataluña, creyendo que allí piensa todo el mundo como el Sr. Cambó. Y no hay nada de eso. En Cataluña existe una masa considerable de opinión que aspira a estar en excelentes relaciones con el resto de los españoles; y una minoría exigua que pretende obligarnos a los que no hemos visto las Ramblas a que nos fastidiemos para favorecerlos a ellos.

La progresiva, la cultísima, la industriosa Cataluña, padece la fatalidad de tener ciertos representantes que la perjudican, lejos de favorecerla. Y uno de los que más frecuentemente la exponen a esos quebrantos es este Sr. Cambó, que es una de las debilidades de Don Antonio Maura. ¡Como que le hará ministro cuando suba al Poder! No da el corazón, sin embargo, que el amigo Cambó tiene para rato.

A no ser que.... Tente de nuevo, pluma; y acuérdate otra vez de que estamos en plena neutralidad.

T

## Almibar y coscorriones

«Seguimos igual que ayer, sin que avancemos gran cosa.»

«En los Vosgos y en el Mossa llevamos las de vencer...»

«Los rusos, con gran valor, han atacado a Cracovia...»

«Se encuentra el emperador caminito de Varsovia...»

«La batalla está ganada por los soldados franceses.»

«En fuga precipitada hemos puesto a los ingleses...»

«Los alemanes huyeron...»

«Los tudescos avanzaron...»

«Los servios retrocedieron...»

«Los austriacos escaparon...»

Y al observar el lector confusión que es tan notoria, exclamará con dolor: ¡Así se escribe la Historia!

\*\*\*

Con motivo de la crisis se frotaban los mauristas las manos. Y Goicochea, Ossorio, Fernández Prida, y los otros, designados por *La Palanca*, hace días, para ocupar las poltronas, gozosos se disponían a hacerse los uniformes, por si acaso sucedían las cosas como afirmaba el colega. Mas no iban las aguas por esos cauces. Ossorio, Fernández Prida, Goicochea, y los demás *ministrabili* mauristas, se quedaron en su casa. Y al ver rotas y marchitas sus risueñas esperanzas, pusieron a Barrerita el telegrama siguiente: «No sea usted tan bromista y no hable de que podemos ser ministros algún día, porque en cuanto se vislumbra una crisis, la alegría que nos causará pensar que su feliz profecía puede realizarse, luego se trocará en infinita tristeza, cuando nos demos cuenta de que se disipan nuestras caras ilusiones. Y la verdad, la bromita resulta un poco pesada. Ossorio, Fernández Prida, Goicochea, Figueroa, y... bueno, siguen las firmas.»

CLARINETE.

T

## Quijotada

—¿Estamos seguros, Sancho? Después de tantas emociones, ¿podremos respirar tranquilos?

—Respire Vmd. a sus anchas, que a mí no se me corta el resuello por nada del mundo. Soy de los de manga ancha, y las impresiones, por fuertes que sean, no me pasan de la flor de la piel.

—Feliz tú, que vives en la más indiferente de las rusticidades. Yo, esta semana, experimenté tan hondas sacudidas, que mi bien templada fortaleza estuvo a punto de derrumbarse como castillo de naipes azotado por el vendaval.

—La figura es apropiada, aunque no ciertamente muy nueva. Y perdone Vmd. que el escudero se meta a censor literario del señor.

—Para eso y para cosas de más sustancia tienes mi autorización, que no gusto de imponer mi criterio a la fuerza ni aun tratando a gentes de condición tan ruda y tan descuidada como la tuya.

Epoca es la actual de amplia tolerancia y es deber de los que ocupamos las eminencias permitir a los que se encuentran en el llano la crítica razonada y el consejo prudente, que a veces un patán puede dar lecciones a un letrado.

—Por lo menos, la experiencia de la vida más suele gustar de la compañía de los rústicos que de cortejar a los doctos, los cuales bastante han de hacer con quemarse las pestañas sobre los libros.

—Como uno de éstos hablaste, Sancho; y observo que te vas afinando en grado sumo.

—La compañía constante de Vmd. y algunas lecturas a que me he aficionado, me dan este barniz de ilustración, mas por debajo sigo tan rústico y tan patán como siempre fui.

—¿Y a qué lecturas te dedicas?

—La guerra europea es mi fuente de conocimientos.

—¡Linda fuente a fe mía!...  
—Pues yo he de decir a Vmd. que encuentro un gran placer en la lectura de las narraciones belicosas. Y además me regocijo grandemente con ciertos detalles tan peregrinos como el de esos dos prisioneros alemanes que pesan: el uno, 194 kilos, y el otro, 360.

—¡Pesar así... Y si por ahí surgiera el Gnomo del Alamián, yo le brindaría gustoso esos dos ejemplares, con los cuales podría completar *La Palanca* el ministerio que anunciaba en su último número para cuando Maura volviese a regir los destinos patrios. Si el ministerio de *La Palanca* es de altura, según afirma el querido colega, con esos dos alemanes por contera sería además un ministerio de peso.

—Para peso, ya tendríamos bastante con los discursos de Rodríguez Sampedro.

—Doblemos la hoja, Sancho; que a estas alturas es peligroso hablar de política.

—Pues como no hablemos de Adelita Lulú...

—¿Y por qué no hemos de hablar de ella? ¿Acaso vas a caer tú también en la vulgaridad de considerar indigna de nuestra conversación cualquier manifestación del arte, por ínfima que parezca?

—Al decir Vmd. que parezca, quiere sin duda dar a entender que no lo es, sino que nosotros la juzgamos así.

—Naturalmente. El arte tiene sus categorías y una riqueza muy grande de matices dentro de cada una de ellas, pero basta que sea arte para que todos le rindamos pleitesía. Una tragedia de Sófocles, es arte; un verso de Dante o de Zorrilla, manifestaciones son de un arte excelso; mas también lo son las canciones y los gestos picarescamente ingenuos de la Fornarina o de la Lulú. Lo que se necesita es *saber oír* esas canciones y *saber ver* esos gestos. Pon a un epicúreo ante la Venus de Milo y dirá una barbaridad; coloca frente a la gloriosa escultura a un hombre de espíritu culto y se extasiará elevada y noblemente. Descubrir el arte en donde otros sólo ven la satisfacción egoísta de los sentidos: eso es lo difícil.

—Mas observo que sin querer me elevo demasiado; mejor será, por tanto, que hagamos punto final, dejando para otra ocasión el discutir sobre estas y otras interesantes cuestiones.

**DON QUIJOTE DE LA ALCARRIA.**

**Un buen libro**

El ilustrado abogado del Estado en la Asesoría jurídica del ministerio de Instrucción pública, D. José Antonio Ubierna, ha dedicado a nuestro director un ejemplar del último libro que acaba de publicar, titulado «Procedimientos administrativos».

Con esta obra, el Sr. Ubierna viene a aumentar la lista de las que ya tiene publicadas sobre distintas materias jurídicas, y a cimentar su justa fama de publicista.

La materia relacionada con los procedimientos administrativos, es, sin duda, una de aquellas que más interesa conocer, y su estudio entraña una gran dificultad por la multitud y complejidad de las disposiciones legales que la integran.

En otras relaciones del orden jurídico, existen códigos de procedimientos que de una manera precisa y ordenada establecen las reglas rituales a que han de someterse las reclamaciones para hacer efectivos los derechos establecidos en las respectivas leyes sustantivas; en el orden administrativo, por el contrario, sus disposiciones procesales son tantas y de tan diversa índole como cumple a la variedad de organismos y funciones de la Administración, haciéndose punto menos que imposible su codificación.

Por eso el autor de «Procedimientos administrativos» ha realizado una labor meritoria: la de recopilar sistemáticamente en un volumen cuantas disposiciones reglamentan los recursos que los interesados pueden promover contra aquellos acuerdos que dicte la Administración en asuntos de su competencia, y que estimen aquéllos lesivos de sus derechos.

Dada la frecuencia con que el particular se ve precisado a entablar expedientes de carácter administrativo y a formular recursos contra los acuerdos de la Administración, puede afirmarse que el libro del Sr. Ubierna es conveniente a todo ciudadano y absolutamente indispensable en la biblioteca del letrado, si este quiere evitar las pérdidas de tiempo que origina, no ya el estudio de la complicada legislación vigente sobre la materia procesal administrativa, sino la simple busca de las disposiciones que la regulan.

Por último, avaloran el libro del Sr. Ubierna las indicaciones de legislación extranjera que le sirven de complemento, que además de poner de relieve la cultura de su autor, nos dan a conocer los procedimientos administrativos de diversas naciones de Europa y América.

Nuestra enhorabuena al ilustrado autor de «Procedimientos administrativos», a quien deseamos que su último libro obtenga el éxito que merece.

**Lo del momento**

Edisson, el inventor, el mago, el brujo que ha asombrado a la humanidad con esos aparatos que serían sorpresa, duda, temor de artilugios diabólicos para nuestros antepasados, ha visto cómo un incendio destruía sus talleres, sus grandes, sus inmensos talleres.

Las llamas, cual si fueran salteadores pagados por la envidia, en la oscuridad de la noche se acercaron sigilosas, rastreras, ocultándose de las miradas de los vigilantes, e irrumpieron en el santuario del genio, babeando con sus lenguas de fuego sobre los libros y las máquinas, alimento e hijos de ese cerebro privilegiado, apasionándose después en un círculo destructor, surgiendo luego con violencia iracunda que abrasa, que reduce a pavesas cuanto a su alcance se pone, cuanto su paso obstruye.

¿Verdad que hay en esto algo así como un símbolo del modo de ser de gran parte de la humanidad, esa que teniendo su corazón empapado en la envidia recurre a todos los procedimientos para deshacerse de aquellos a quienes odia?

Pero Edisson, el inventor, el mago, el brujo, tiene el alma templada en el crisol de la lucha y amparada por ese espíritu de protección de sus compatriotas; y con la seguridad de su fortaleza, y con la evidencia del auxilio positivo de sus conciudadanos, volverá a levantar el edificio deshecho, volverá a sus estudios, a sus trabajos, a ser pasmo del mundo.

Y yo pienso ahora qué habría sido de Edisson si nace en España. Y me lo figuro, contrariado en sus inclinaciones, que esta es regla general, estudiando Derecho, a vueltas con Justiniano y Alfonso el Sabio, para después con su título en el bolsillo, si era influyente, conseguir un destino, y si no lo era morir de hambre.

Yo sigo figurándomelo, oficial 5.º o jefe de administración, que en las horas de ocio trabaja en un taller que ha montado en su casa y un día asombra a unos cuantos compañeros de oficina con el fonógrafo, y animado por el éxito comienza el calvario de ofrecer su aparato, de buscar socios y de no encontrarlos, y de que nadie le haga caso y de que lo diputen por chiflado, hasta que en un momento, aburrido, harto de buenas palabras, sonrisitas de compasión y encogimiento de hombros, coge el fonógrafo que yace lleno de polvo en un rincón y lo estrella contra el suelo.

¿Os acordáis de Peral? ¿De Torres Quevedo? ¿De Balseiro? ¿De Cuadrado? ¿De Sanchis? ¿De...? ¿Para qué seguir si son legión?

No sentís así como un trallazo de rubor al leer esas noticias que nos hablan de submarinos, dirigibles, electricidad, aeroplanos; de gloria, poderío y fuerza, que un día esos hombres quisieron poner en manos de España? ¿Si vierais qué mal rato se pasa al

ver cruzar el cielo de Francia un «Astro-Torres» o cuando os enseñan, allá, lejos del suelo patrio, una instalación de pararrayos «Cuadrado» o cuando presencias las maniobras de submarinos que llevan bandera extranjera...!

Pero quién piensa en estas cosas. Crispemos nuestros nervios y gozemos la voluptuosidad de la sangre que corre en las plazas de toros; riámonos hasta desquijarnos con las astracanas de «Los orgullosos de Albacete», discutamos los problemas, que no nos interesan, de «Las Malqueridas» y «Los semidioses»; recreémonos ante el taconeo de las «Imperios» y las canciones de «Chelitos»... ¡Pan y circo! ¡Comamos y bebamos, que mañana moriremos, aplastados por los fuertes, por los que miran y andan para adelante!

\*\*\*  
Pero qué empeño tienen los cronistas de la guerra en contarnos cosas estupidas y lo que es más grave, de casi obligarnos, salvo arrostrar su enojo, a que los creamos.

Una vez es un bosque de pinos que avanza transportado por los zuevos, que por lo visto con una mano sostienen el árbol y con la otra manejan el fusil. En otra ocasión son unos tubos infernales que los germanos meten por las aspilleras de un fuerte para asfixiar a sus defensores. Y últimamente, es un combate rudo, entablado por la noche, y en el que 200 zapadores, armados de antorchas embreadas, iluminan el campo para que se vean los combatientes.

¡Señores corresponsales, no empujar! Porque nosotros somos crédulos y no tenemos dificultad en tragarnos lo de la pesca por arrastre de aquel submarino, y el rizar el rizo de Pegoud mientras le tiroteaban, pero ¿quién es el valiente que se deglute el bosque de pinos y los tubos asfixiantes y la iluminación del campo de batalla por antorchas, habiendo tan a mano reflectores? ¡Vamos, que no puede ser!

\*\*\*  
En el Real han dado «Parsifal» y yo no he podido menos de recordar la impresión de un amigo mío que asistió, de quieto, a toda una audición.

—¿Qué te ha parecido «Parsifal»?—le pregunté.

—Chico, (me respondió), que ya he comprendido el concepto de La Eternidad.

Francisco RAMOS CADENAS.

**Ecos de sociedad**

La distinguida señora de nuestro querido amigo el catedrático de este Instituto Sr. Ros Ráfales, se encuentra enferma. Hacemos votos por su restablecimiento.

—Nuestro excelente amigo D. Mariano Lacambra nos envía un cariñoso saludo desde Almansa, donde desempeña el cargo de juez de instrucción.

Al agradecerle la atención que con nosotros tiene, le deseamos toda clase de prosperidades en la importante ciudad albacetense.

—La bella señorita María Zorrilla se encuentra completamente restablecida de la indisposición que tuvo días pasados, lo que muy de veras celebramos.

—Al lado de su tía y primos encontrarse pasando unos días la bella señorita Ramona Muñoz.

—De Madrid, donde ha pasado una corta temporada, ha regresado la señorita Pilar Blasco, profesora de música de esta Normal de Maestras.

—Mucho celebraremos que la distinguida señora del notario de este Colegio D. Eduardo Ortega, mejore de la indisposición que sufre estos días.

—En uno de los primeros días del presente año será pedida la mano de la bella señorita María Luisa Martínez San, para el joven oficial del cuerpo de Ingenieros militares D. José Rodríguez.

—Días pasados saludamos en esta capital al primer teniente de Ingenieros alumno de la Escuela Superior de Guerra y buen amigo nuestro D. Félix Arenas.

—En Madrid ha fallecido la señora D.ª Eusebia López Ramos, madre política del prestigioso comandante de Infantería, secretario de este Gobierno Militar, D. José Mohino, a quien como a toda su familia enviamos nuestro pésame sentido.

—Ha fallecido en Madrid D. José Le-

blic y González, padre del oficial de esta estación telegráfica D. Horacio, querido amigo nuestro, a quien como a todos los suyos testimoniamos nuestro pésame sincero.

—Damos nuestra más cordial enhorabuena a nuestros queridos amigos don Felipe Ortega y D. Ildefonso Andrés, por sus nombramientos de director y secretario de la Escuela Normal de Maestros.

—En Sigüenza se encuentra pasando una temporada nuestro querido amigo el auditor del Ejército D. Angel Bernal.

—El domingo 13 hizo un año que falleció en Melilla el pundonoroso general de Brigada D. Joaquín Agulla Ramos. Por tal motivo testimoniamos a su distinguida viuda D.ª Amelia Hita nuestro íntimo pesar, pues ya sabe dicha señora como demás familia, que en esta casa, sus desgracias las consideramos como nuestras.

Las misas, así como el funeral que, por el alma de dicho señor se han celebrado en la iglesia de San Nicolás y Religiosas Concepcionistas, estuvieron muy concurridas, demostrándose una vez más las muchas simpatías con que cuenta tan distinguida familia.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al diputado provincial D. Venancio Corral, querido amigo nuestro.

—Con el fin de pasar las vacaciones de Navidad, ha llegado, procedente de Zaragoza, nuestro querido amigo el joven D. José María Zabía.

—Con objeto de posesionarse de su nuevo destino, se encuentra en Zaragoza el ingeniero geógrafo D. Román Gautiér.

Mucho sentimos la ausencia de tan entrañable amigo.

—Ha fallecido en Brihuega, víctima de rápida enfermedad, el joven D. Antonio Pérez Hernández (q. e. p. d.)

El finado cursaba las últimas asignaturas de la carrera de abogado y su muerte ha sido muy sentida en dicha villa, donde contaba con generales simpatías.

A su atribulado padre, nuestro amigo D. Angel Pérez Ballester, y a su hermana, acompañamos en su justo dolor y hacemos extensivo nuestro pésame a D. Máximo de Arredondo, D. Luis del Río, D. Victoriano la Calle, tíos del finado y demás parientes.

Por esta sensible desgracia vestirán luto muchas familias de las más significadas de la villa briocense.



La empresa Sáenz sigue proporcionándonos, en el coliseo de la calle Mayor, números de verdadera atracción, sin duda para despedirse del público, pues según tenemos entendido piensa dejar el Principal para continuar la explotación del Cómico, en el que se introducirán importantes mejoras que han de hacerle un cómodo y elegante teatro.

El pasado domingo actuaron los Wersd Bros, acróbatas belgas notabilísimos que gustaron extraordinariamente, y Mary-Sabel, pareja de baile de excelente prestigio.

El martes, día de la Purísima, actuó la cupletista Mary-Focela y Los Harrys, pareja de bailes de salón verdaderamente magistral.

Pero la verdadera atracción la constituyó anteayer la presentación, en el escenario del Principal, de la bella y gentil estrella de variedades, Adelita Lulú. Primeramente se presentaron la notabilísima bailarina Frou-Frou, que fué, como siempre, muy aplaudida y celebrada, y el caricaturista Vandel, que hizo las delicias de la concurrencia con su excelente trabajo y su amena y simpática charla, pero la atención del público estaba pendiente de la Lulú, y justo es decir que tan bella artista no defraudó las esperanzas que en ella teníamos puestas. Yo declaro francamente, con la mano puesta sobre el corazón, que Adela Lulú es la artista de más gracia, más bella y con más arte que he conocido para conquistar al público. Además tiene una voz bonita, de timbre muy agradable y su escuela de canto para decir cuplés y canciones acreditan a su maestro.

Las canciones *Te has caído, chaquetón, Rufina la peinadora, El cigarrillo, Amor de española*, y otras tantas de su selectísimo repertorio, fueron dichas por Adelita de manera inimitable, y no es posible pedir más arte ni más gusto en la ejecución; las ovaciones por lo tanto y las llamadas a escena fueron incontables.

Luego, Adelita Lulú tiene, para el humilde revistero, el encanto mayor

que pueda tener ninguna otra artista: el madrileñismo. Hay que ver en el cuplé *Rufina la peinadora*, cómo juega el mantón *al fombro*, qué garbo derrocha en sus andares y qué sabor chulesco imprime a sus palabras...

Enhorabuena a la empresa por la presentación de Adelita Lulú, que nos ha dejado con la miel en los labios, pues desearíamos volverla a ver, y vaya también nuestro modesto, pero sincero aplauso, para Alvarito Retana y el maestro Yust, autores felicísimos de casi todo el repertorio de tan bellísima y notable canzonetista.

EL MAESTRO TIJERA.

**Intereses de Sigüenza**

Con mucho gusto, con verdadero deleite, he leído dos artículos publicados por nuestro querido colega *La Crónica*, debido el primero a la pluma de su corresponsal en Sigüenza, y firmado el segundo por «Un serrano», tratando punto tan esencial para la vida de Sigüenza, como la iniciación de mejoras y adelantos que debieran implantarse en la ciudad mitrada.

Pecaría de descortés para con tan querido colega, y con su corresponsal en Sigüenza, si no contestase a la honrosa alusión que se hace a mi modesta personalidad, en el primero de los artículos citados. Yo agradezco y me honro con la alusión que se me hace, y me sonrojo al mismo tiempo ante lo exiguo de mis méritos para la empresa, *para la grande empresa* a la que se me brinda.

Reconozco y soy uno de los más convencidos, que Sigüenza necesita para su engrandecimiento y progreso, del concurso de todos los seguntinos de buena voluntad, que imponiendo su criterio en beneficio de su pueblo, hagan surgir mejoras que, transformando nuestro suelo, nuestra industria, nuestro comercio, puedan convertir en tiempo no muy lejano, la vida pobre y estrecha de esta población, en un hervidero de ciudad moderna.

Reconozco, como el cronista, que nuestra situación topográfica, la proximidad a Madrid, las vías de comunicación, todo, todo, contribuiría a hacer de este pueblo olvidado una población progresiva; pero reconozco también que para estas mejoras y engrandecimientos, cuya base es la explotación industrial o agrícola, no hay que hacerse ilusiones; para todo esto se necesita un capital inicial tanto mayor cuanto mayores sean las necesidades a regenerar, y ese capital inicial, base y fundamento de nuestro resurgimiento, ese capital que implante industrias, que exporte, que emplee obreros, que dé vida y aliente a la población; ese capital, hay que desengañarse, *no lo tenéis*; Sigüenza, fiel remedo de los pueblos europeos, sufre la crisis económica con más intensidad que ninguno de ellos.

Las demás mejoras, que no necesitan de ese capital, ya se van realizando; al frente del erario municipal, tiene hoy Sigüenza un puñado de seguntinos, hombres todos de grandes iniciativas, fervientes defensores de los intereses que sus convecinos les confían; honorables, desinteresados, y que con la mirada puesta en altos ideales, dejaron de hacer política para dedicarse a administrar rectamente los intereses de su pueblo, y entendiendo que en pueblos como Sigüenza, la mejor política, es la que más beneficios reporta a los intereses sabiamente administrados.

Felizmente para Sigüenza, y por iniciativa de su celoso Alcalde, se está llevando a la práctica, en estos momentos, una de las mejoras de que más necesitada estaba Sigüenza: la repoblación de un hermoso pinar; los cerros pelados y baldíos que hasta ahora permanecían exhibiendo su calva desnudez, se poblarán de pinos, almendros, carrascas y demás arbustos, embelleciendo los alrededores seguntinos; y esta labor, que está siendo objeto de alabanzas por parte de todos los seguntinos, ha de ser el comienzo de una nueva etapa de mejoras que han de sucederse.

Y no hace falta más; cuando al frente del Municipio se encuentran hombres de tan vasta cultura y de tan felices iniciativas como los de ahora, no es necesario que persona tan modesta como yo, enarbole el banderín de la regeneración seguntina, pero si fuese necesario, no para dirigir sino para ayudar con mi modesto esfuerzo, no de ahora, de siempre sabe Sigüenza fui uno de sus más decididos y desinteresados defensores.

Mariano PASTOR.

**Fiestas en el Colegio de Huérfanos**

El martes de la semana anterior, festividad de la Purísima Concepción, los Huérfanos de la Guerra solemnizaron admirablemente el día.

En las primeras horas de la mañana asistieron todos los alumnos a confesar y a comulgar, y a las diez de la mañana, a la solemne función religiosa, celebrada en la parroquia del Carmen, y que era costeada por los individuos del arma de Infantería residentes en esta plaza.

Después se sirvió una excelente comida extraordinaria, con arreglo al siguiente menú: Aceitunas y pepinillos, paella a la valenciana, merluza al gratín, bistec, pasas y pasteles; y vinos tinto y Cariñena. En esta comida reinó cordial alegría, siendo testigos de ella los jefes y oficiales, que la presenciaron, y los numerosos invitados.

Por la tarde, los huérfanos improvisaron un escenario en el salón de recreos y representaron varias notables obras, siendo muy aplaudidos los simpáticos actores por el acierto que tuvieron al hacer sus papeles respectivos.

Y dieron fin a la fiesta con un asalto de armas, en el que se puso de manifiesto la destreza de los jóvenes que en él tomaron parte.

**Junta provincial de Señoras para socorro a los repatriados**

Segunda lista de socorros concedidos a los repatriados pobres que los han solicitado y cuya relación nominal y noticia detallada de la familia que sostienen se publica en el Boletín oficial de la provincia.

	Pesetas
En Mochales.....	475
En Establos.....	200
Transentes para distintos puntos	120
En Alustante.....	125
En Checa.....	20
En Marañón.....	120
En Anquela del Ducado.....	315
En Tovillos.....	30
<b>Total.....</b>	<b>1405</b>
Importa la primera lista....	1300
<b>Suma.....</b>	<b>2705</b>

Guadalajara 11 diciembre de 1914.—La Presidenta, Mercedes de Aldama de López Ochoa.

NOTA. Estos socorros han sido distribuidos por los comandantes de puesto de la Guardia civil, previo informe muy detallado de las circunstancias y documentos de los interesados.

Quinta lista de las cantidades recibidas por las Señoras Presidentas de las Juntas locales de los pueblos de la provincia y otras personalidades, desde el 16 de noviembre hasta la fecha.

	Pesetas
D.ª Milagros Herrainz, de Illana.	25 00
D.ª Estefanía Quesada, de Riosalido.....	20 70
D.ª Inmaculada R. Serrano, de Cincovillas.....	4 00
D.ª Esperanza del Vado, de Cabanillas.....	30 40
Sr. Juez municipal de Azuqueca.	15 00
D.ª Anastasia Freco, de Bujalaro	33 77
Sr. Maestro de Instrucción primaria de Bujalaro.....	5 15
D.ª Andrea Moracho, de Solanillos del Extremo.....	20 12
D.ª Justa Mazarío, de Cereceda.	17 00
D.ª Amalia Gaspar, de Molina.....	96 90
D.ª Jerónima Gutiérrez, de Mochales.....	17 90
D.ª Luisa Muñoz, de Tendilla...	53 30
Sr. Gobernador civil de la provincia, según relación publicada en el Boletín oficial, número 147.....	219 50
D.ª Mercedes Novella, de Anquela del Ducado.....	8 00
<b>Suma.....</b>	<b>566 74</b>
Importan las cuatro relaciones anteriores.....	3849 90
<b>Total.....</b>	<b>4416 64</b>

Guadalajara 11 diciembre de 1914.—La Presidenta, Mercedes de Aldama de López Ochoa.

**FIESTAS RELIGIOSAS - A LA INMACULADA**

El día 8, en el convento de religiosas Concepcionistas, celebró el arma de Infantería solemne misa a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción, estando el templo espléndi-

damente adornado, confundiendo en él, con las flores y las plantas, los trofeos del arma, destacándose en el centro la imagen de María La concurrencia a tan hermosa fiesta numerosísima; el día 9, a las diez, hubo misa por los difuntos en el mismo templo.

En los días 11, 12 y 13 se ha celebrado solemne Triduo a la Purísima en el convento de religiosas Concepcionistas, ocupando todas las tardes la cátedra sagrada los PP. Franciscanos; el domingo, a las diez, la función principal con exposición de S. D. M., y sermón a cargo del reverendo P. Flores que, como siempre, se acreditó de orador elocuente y sentido.

El día 8 dió término en la parroquia de San Nicolás el Real de esta ciudad, el solemne novenario que la Asociación de Hijas de María celebra todos los años para honrar a María Santísima en el hermoso misterio de su Concepción Inmaculada. Este año, si cabe, se han celebrado con mayor solemnidad, estando todas las tardes el templo lleno, deseosos todos los fieles de rendir culto a María Santísima y de escuchar la divina palabra, de la que el orador sagrado D. Antonio Castro, ecónomo de la parroquia de Yunquera, estaba encargado, cantando con elocuencia todas las tardes las glorias de tan excelsa Reina.

El acto más hermoso que esta Asociación ha realizado durante este novenario fué la comunión general, que tuvo lugar el día 7, a las nueve de la mañana; el director de la Asociación celebró el santo sacrificio de la Misa, y antes de la comunión dirigió algunas palabras a los fieles que, aunque muy breves, fueron sentidas y nacidas de un corazón entusiasta por todo lo que se refiere a la gloria de Dios; a continuación, todos los fieles fueron a postrarse a los pies de María para recibir el Santo Sacramento.

Las señoritas encargadas de los coros, así como la organista, han estado durante el novenario y función principal, magistrales.

El adorno del templo, como el del altar, magníficos; no encontrando palabras para felicitar a las camareras por el buen gusto y arte que han desplegado.

Reciba la Asociación, así como su digno director, presidente y señoritas de la Junta, nuestra más sincera felicitación por el celo y esplendor con que han celebrado en el presente año las fiestas de la Inmaculada.

**NOTICIAS Locales y generales**

Ha dejado de existir en esta capital el portero jubilado de esta Diputación provincial D. Laureano Taibo. Acompañamos a la familia en su justo dolor.

La subasta del Teatro principal anunciada para ayer, se ha declarado desierta. Dentro de ocho días, volverá a verificarse, con arreglo al mismo pliego de condiciones.

Nuestro querido amigo D. Rafael Flinter Pardo, ha sido nombrado practicante suplente de los Colegios de Huérfanos y Huérfanas de la Guerra.

Ha sido nombrado profesor especial interino de Caligrafía de la Escuela Normal de Maestros de esta población don Alvaro Mendizábal y Martínez de Velasco.

Por el Rector de la Universidad Central ha sido nombrado maestro interino de la Escuela Nacional del Hospicio de esta capital D. Andrés García y García.

El viernes, 11 del corriente, a las once y media de la mañana, tuvo lugar una reunión en la Escuela Normal Central de Maestros de Madrid, con objeto de protestar enérgicamente contra un artículo publicado en *El Liberal* de Murcia, de 30 de noviembre próximo pasado, firmado bajo el pseudónimo de «Un Catedrático», en el cual artículo se dirigen frases molestas y poco correctas a los alumnos de la Escuela Normal y de Comercio.

En la citada reunión se acordó nombrar una comisión, para que en unión de uno o varios profesores de dichas Escuelas, protesten enérgicamente ante la redacción de dicho periódico, e insistan hasta conocer el nombre del autor del citado escrito, que tan poco beneficio hace al Profesorado, a los Normalistas españoles y a los demás estudiantes de las Escuelas especiales a que hace alusión el citado artículo.

En la pescadería de la calle Mayor alta, núm. 56, se presentó el viernes un

individuo que, con la mayor frescura se apoderó del cajón donde estaban los cuartos.

Salió corriendo por la calle Mayor y a los gritos del ama de la pescadería salieron corriendo varios individuos tras él, sin poderle dar alcance, decidiendo finalmente dejarle que marchase tan tranquilo.

**Comisión provincial.**—En las sesiones celebradas por la Comisión provincial en los días 11 y 12 del actual, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos de importancia:

En la del día 11, se nombraron médicos de la Comisión mixta: propietario, a D. Luis Giménez Athy y suplente a don Justo Guijarro; y en la del 12, se acordó la impresión de una monografía de la provincia, obra del Sr. Pareja Serrada.

También se informaron favorablemente varias cuentas municipales de distintos Ayuntamientos.

Se aprobó el informe proponiendo la aprobación de la cuenta de gastos de la Casa de Expósitos.

Se informó también que procede remitir al Sr. Administrador de Hacienda el expediente de calamidades instruido por el Ayuntamiento de Sigüenza.

Hoy, día 15, celebrará sesión el Consejo provincial de Fomento para tratar, entre otros asuntos, del expediente de construcción del pantano de «El Vado» y de la aprobación de las cuentas del segundo semestre de los fondos con que subvenciona el Estado a dicho Consejo.

En Madrid ha fallecido nuestro muy querido amigo el acaudalado propietario y ex-diputado de Alcalá de Henares don Lucas del Campo.

Era persona muy apreciada en dicha ciudad y a la conducción del cadáver acudió una numerosa representación de sus innumerables amigos.

Estábamos unidos al finado con una amistad muy sincera, lo cual nos hace sentir su muerte muchísimo.

Sus hermanos D. Angel y D. Cruz, también queridos amigos nuestros, saben que pueden contar con nuestro consuelo.

En Cogolludo, calle del Comercio, 9, ha establecido una consulta de Medicina y Cirugía el Dr. D. Jacinto Lafuente Vallejo.

Sus clientes, a los que se ofrece en su nuevo domicilio, pueden disponer de sus servicios profesionales todos los miércoles y domingos, de 10 a 2.

Hoy, martes, ha subido al Cielo un niño de nuestro querido vecino Federico Ruiz, operario del establecimiento donde se confecciona este periódico, preciosa criatura de corta edad. Reciban sus desconsolados padres nuestro más sentido pésame.

**De la provincia**

Según leemos en *La Palanca*, las heridas de un niño de la escuela de Archilla, se las produjo él mismo al caerse de un banco.

En uno de nuestros números dijimos que tales heridas se las causó el maestro Sr. Jodra, pero con gusto rectificamos dicha noticia, por no ser cierta.

**Cabanillas.**—El martes, día 8 del actual, festividad de la Purísima Concepción, se celebró en este pueblo la fiesta con que anualmente honra a Nuestra Señora la familia de Celada.

La función religiosa, a cargo del párroco de este pueblo, así como el sermón, muy elocuente, del padre Cubillo, fueron muy bien recibidos por el numeroso público que asistió a la fiesta.

Por la tarde, los Sres. de Celada obsequiaron con licores y pastas a sus numerosos amigos.

Nuestro particular amigo D. Gerardo Oñate, ha presentado su dimisión como presidente e individuo del partido liberal-conservador en la villa de Cifuentes, declarándose para lo sucesivo independiente.

**Atienza.**—Una fiesta.—Con esplendor no conocido se ha celebrado este año el novenario y función a la Virgen María, en su Inmaculada Concepción.

Aunque D.ª Remigia Alonso nos tenía acostumbrados a exquisitices en los cultos de la congregación de Hijas de María, de la cual es presidenta, en los de este año superó a cuanto se pudiera esperar.

En el acabado y bellissimo adorno del altar, sobre el cual se veía una preciosa sabanilla de magníficos encajes de tul y seda y a la Santísima Virgen salir de entre plantas y flores, como la más bella de todas; en la artística combinación eléctrica que alumbraba; en el primoroso adorno de los blancos reclinatorios y de las niñas que los ocupaban, que envueltas en vaporosos velos daban idea del papel que representaban—sostener el paño; mientras que sus hermanas de congregación tomaban el Pan Encarístico—en todo, en fin, se veía la mano providora de la Presidenta, que acostumbrada a dirigir la hermandad no omite ni gasto ni detalle para que el culto sea esplendoroso.

Un coro de lindas señoritas, las de Galán, (Pascuala, Carmen y Remedios), Felisa A. Cobeño, Felisa y María Asenjo, Pilar Baras y Emiliana Lafuente, dirigidas por la notable profesora D.ª Dolores Giménez de Solís, nos hizo oír una misa, después de los cantos que en los nueve días anteriores dedicaron a María su Ma-



**“ROYAL”**

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR Y MAS BARATA

Construcción sólida, manejo sencillísimo, pulsación suave, escritura visible y perfecta, cinta de dos colores, tecla de retroceso y todos los adelantos conocidos.

**VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS**

Surtido completo de accesorios de las primeras marcas para máquinas de escribir de todos los sistemas, a precios reducidos.

**TRUST MECANOGRAFICO**  
MONTERA, 29, ENTRESUELOS.—MADRID

dre, como nunca se había oído en esta villa.

Al pueblo también es menester dedicar un elogio: supo pagar tal derroche de arte dejándose en las bandejas hasta 64 pesetas en uno de los días de petitoria.

Mi enhorabuena humilde, pero sincera, a todos cuantos han contribuido a la magnificencia de los cultos.—May.

**Iriépal.**—El día 5 de los corrientes falleció en esta localidad nuestro querido amigo D. Maximino Esteban Lozano.

Su muerte ha sido sentidísima, pues el finado gozaba de grandes simpatías entre sus convecinos. Al acto del entierro, así como al funeral, asistió el pueblo en masa, deseoso de rendir el último tributo al Sr. Esteban.

Descanse en paz.

**Yunquera.**—Las fiestas en honor de la Inmaculada Concepción, han revestido gran solemnidad. La Asociación de las Hijas de María merece sinceros plácemes por la acertadísima organización de los cultos a la Virgen y de la solemne procesión que se verificó el día ocho.

Durante la novena ha entonado cánticos en honor de la Inmaculada un coro formado por las distinguidas señoritas Amelia, Carmen y Pura Estremera, María Blanco, Sofía de Lucas, Mercedes Sagrario, y Luisa Navarro, Elena Muñoz y Luisa Palacios, dirigidas por D. Luis Dongil, mostrándose como excelentes artistas.

En el acto de la venta de ramos, los jóvenes Ricardo Castellanos, Benjamín de Lucas, Eusebio San Martín y Luis Jiménez se disputaron bravamente la adquisición de aquéllos, dando pruebas de gran entusiasmo.

Felicitemos a todos por la buena organización de las solemnes fiestas, y en particular a la señora presidenta de la Asociación de las Hijas de María.—Brauluce.

**Sucesos**

Días pasados ocurrió en el pueblo de Pozanco un desgraciado accidente que tiene conternado a todo aquel vecindario. Un vecino de dicho pueblo, llamado Segundo, entregó una escopeta a un hijo suyo, de 13 años de edad, con objeto de que la colocase en otra habitación. Por un movimiento del niño se descargó la escopeta y los perdigones fueron a alojarse en la cabeza de su hermanito, de cinco años, que dormía en la misma habitación.

Al ruido de la detonación se enteraron los padres de la criatura del hecho.

El niño sigue enfermo de gravedad.

En Monlejar ha sido detenido y connducido a Pastrana el vecino de Budia Bonifacio Salinas, que se ha fugado del domicilio paterno.

El día 9 del actual se declaró un incendio en la casa propiedad de Celestino López Herranz y Cirilo López Sanz, vecinos de Tierzo. Con tal motivo el Juzgado instruye diligencias.

En el pueblo de Mazuecos, el vecino del mismo Agustín García Martínez causó varias lesiones en la cabeza, valiéndose de un garrote, a su convecino Mariano Sierra y por este hecho el Juzgado instruye sumario contra el primero.

El Juzgado de Pastrana incoa sumario contra Enrique y Julian Martínez Rivas, presuntos autores del robo de doce pesetas y lesiones causadas al vecino de Fuentenovilla Juan Martínez García, hecho que ocurrió el día 3 del actual, en el monte titulado «La Umbría».

**AGUARDIENTES CON GUÍA**

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

Calle de Madrid, 27, Guadalajara

**BODEGAS BILBAINAS ALMACEN DE VINOS**

— DE —  
**MANUEL CANALEJAS**

Mayor Alta, número 43

**REBAJA DE PRECIOS**

VINO TINTO superior, a pesetas 4 arroba (los 16 litros); 2 pesetas, media arroba (8 id.); una pitea, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO

**LA UNIÓN Y EL FÉLIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas. Efectivos completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. JULIAN RAMIREZ E HIJO, plaza de D. Pedro, 1

**Trabajos de escritura**

a mano, a máquina o en ciclostyle y se despachan con precios comerciales y particulares a precios reducidos en la calle de Jaudenes, 5, bajo, Guadalajara.

El más poderoso reconstituyente: SOMAROL RAMOS  
El mejor tónico nutritivo: SOMAROL RAMOS  
El más excelente antineurasténico: SOMAROL RAMOS

**ESTÁ DEMOSTRADO!**



que las pastillas del **AFRICANO** corrigen totalmente las afecciones pulmonares y catarros, por rebeldes que sean. La pureza de sus productos balsámicos y la dosificación exacta de sus componentes, hace que los señores Médicos las recomienden en toda clase de enfermedades del pecho.

Depósito: **Farmacia A. Vicenti**  
Mayor Alta, núm. 15, Guadalajara (frente al Teatro)

**SIN RIVAL** Por su extenso surtido. Por su forma de sus compras. Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de **-LA GRAN CIUDAD DE LONDRES-** de Vicente Madrigal Justel Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1.—Guadalajara compiten en surtidos y precios con los mejores de otras grandes capitales. SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES

**PRETTY ROOM GRAN CAFE RESTAURANT**  
CAFES—LICORES—CERVEZAS—CHOCOLATES—HELADOS  
Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida.  
**Banquetes-Bodas-Bautizos Billares**  
Mayor baja, 59 y 61—Guadalajara (Frente a la parada de coches del Ferrocarril).

**LA EQUITATIVA**  
Camisería de B. Castells  
MAYOR BAJA, 9 Y 11  
Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales. Se confeccionan encargos a la medida.

**ALFONSO DE L. ARRIERO**  
ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA  
Camas, colchones, cómodas, sillas, espejos, batería de cocina, herrajes, clavazón, herramientas, armas de fuego  
**CEMENTOS** marca **LEON** (El Rey de los Cementos)  
Almacenes y despacho:  
MAYOR BAJA, 20.—GUADALAJARA

**PARA EL VERANO.**—Mecedoras y hamacas de lona, Persianas de todas medidas, Polvos insecticidas «Preat», Matamoscas «Daisy», Heladoras americanas, Thermos y otros artículos  
**MANUEL TABERNÉ**  
Mayor baja, 77 y 79.—GUADALAJARA

**CELTIBERIA** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA DOMICILIADA EN ZARAGOZA ALFONSO 1.º, NÚM. 19  
Capital social: 2.000.000 de pts. Desembolsado: 500.000 pts.  
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués Escudero, vicepresidente del Consejo de administración de Maquinaria y Metalurgia Aragonesa.—Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Montemuro, ex-diputado a Cortes por Zaragoza, abogado y propietario; Sr. D. José Sánchez Marco, diputado a Cortes por Pamplona, abogado y propietario; Sr. D. Agapito Peralta, propietario y comerciante; Sr. D. Julián Escudero, abogado y propietario; Sr. D. Manuel Gómez Arroyo, propietario y comerciante; Sr. D. Santiago Baselga, abogado, propietario y director gerente de Minas y Ferrocarril de Utrillas.—Consejero director: Excmo. Sr. D. Alejandro Palomar, abogado y propietario.  
—AUTORIZADO POR LA COMISARIA GENERAL DE SEGUROS—  
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA: D. BALTASAR ZABIA  
MAYOR ALTA, 22.—GUADALAJARA

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ  
Mayor baja, 20 — Guadalajara  
TELÉFONO NÚMERO 74



**LA FE**  
Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.  
**SERVICIO PERMANENTE**

**-Preparaciones medicinales RAMOS**  
Exacta dosificación — Insuperable pureza de productos  
**GARANTIZADOS**

Piperacina granulada.....	3
Kola glicerosfosfatada.....	2 25
Jarabe de hemoglobina.....	2 50
Id. de rábano iodado.....	1 50
Vino de peptona.....	2 50
Id. id. fosfatado.....	2 75
Id. tónico nutritivo.....	2 25
Esencia de zarzaparrilla.....	1
Solución de clorhidrofosfato de cal creosotada.....	0 65
Magnesia efervescente.....	0 75
Levadura de cerveza granulada... 1 50	

Etc., etc., etc.  
De venta: Farmacia del Autor, Mariasca, 1, Guadalajara, y principales farmacias y droguerías

**GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA**  
Inmenso surtido en novedades para la temporada. Alta novedad en trajes y gabanes para caballero. Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.  
Mayor alta, 26 y 28.—Guadalajara

VINO DE JEREZ MARCA M. ANTONIO DE LA RIVA  
ESPECIALIDAD: «MACHARNUDO LA RIVA»  
**EN PLENO INVIERNO BAZAR ECONÓMICO**  
de la calle del Estudio, número 10

Nada cuesta convencerse de que en esta Casa se vende con muy poca utilidad y que, dado el buen corte y calidad de géneros que se emplean, resulta una economía grandísima para el cliente.

TRAJES para caballero, desde 12'50 hasta 50 pesetas.  
TRAJES para cadete, desde 12 pesetas a 30.  
TRAJES para niños, desde 5 pesetas en adelante (diferentes modelos).  
Se garantiza el buen corte y la calidad de los géneros, en armonía con el precio.  
PLLIZAS desde 6 pesetas hasta 40, bien confeccionadas.  
CAPAS desde 22 pesetas hasta 100. También pueden adquirirse bordadas, precios económicos (hay catálogo).  
GABANES pluma, últimos modelos para caballero y cadete.  
GABANES impermeables ingleses.  
TRAJES de pana para caballero, cadete y niños.  
PANTALONES de paño para invierno, diferentes precios.  
CALZADOS inmejorables construidos en esta Casa, de los que resulta inútil hacer elogio, por ser del dominio público su buena calidad.  
RUSOS de todas clases y zapatillas de abrigo, varios modelos.  
Este Establecimiento tiene sucursal en la calle Mayor baja, números 81 y 83.  
**LA ECONOMICA**

IMPRESA, LIBRERÍA, PAPELERÍA, OBJETOS ESCRITORIO  
**DE ANTERO CONCHA**  
Plaza de San Esteban (Correos), 2.—Guadalajara

**DE ACTUALIDAD**  
Gran surtido en tarjetas de felicitación, almanaque Bally Bailliére, Agendas de Bufete y calendarios de pared, para 1915 Orlas y bonitos premios para los niños de las Escuelas  
Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes, de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio: Secafirmas SUBROS. Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, mortuorias, etc., etc. Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza con exclusión de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras. NOVELAS de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos. PLUMAS estilográficas y tinta PELIKAN, FABER y corrientes clases superiores.  
ESPECIALIDAD EN MODELACIONES IMPRESAS PARA AYUNTAMIENTOS, RECAUDADORES, JUZGADOS MUNICIPALES, MAESTROS DE LAS ESCUELAS, MEDICOS Y PARTICULARES Y TODA CLASE DE IMPRESIONES



**El Amparo Fúnebre**  
Agencia funeraria de Jesús de Lucas  
Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales. También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.  
¡NO OLVIDAD ESTA CASA!  
**SAN GIL, 14 Y 16**  
Sucursal en COGOLLUDO: Calle Palacio

**GRAN COMERCIO DEL RINCÓN**  
DE **Poufino de Lucas**  
Se recomienda por sí solo, por sus grandes surtidos en novedades para señora y caballero. Especialidad en paños, paños, fajas, mantas, colchas, telas blancas, ropas hechas y mil artículos más. Lana para colchones y bonitos edredones para las camas.  
**Plaza Mayor, 21 al 24 GUADALAJARA**

**GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO**  
Sombrereria, sastreria, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, paños y driles, trajes de drill y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.  
Sombreros de todas clases y precios  
MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA  
TELÉFONO NÚMERO 63  
No confundirse, siempre  
**LA TIJERA DE ORO**

**-ALMACENES-**  
de tejidos al detall  
DE BERNARDO JUSTEL  
Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público con considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:  
Paños vestidos para señora, 4/4 a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., 5/4 a 0'85 id. id.—Fanelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id. fantasía (para blusas), a 0'95.—Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y paños para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera Casa en lanas para colchones.  
Mayor alta, 1 (frente al reloj de la Plaza)  
GUADALAJARA

IMPRESAS, LIBRERIAS, PAPELERIAS,  
**SATURIO RAMÍREZ**

Agendas de bufete y calendarios, libros y material para la 1.º y 2.º enseñanza, incluso los libros que es autor D. Saturio, que están declarados de texto para las Escuelas, y premiados. Diccionarios enciclopédicos, novedad, a 3 pesetas; sellos e imprentillas canchú, cuadernos y libros rayados y para ACTAS, nacimientos, matrimonios, defunciones y contabilidad municipal.—Se hacen impresiones esmeradas y económicas.—Grandes surtidos en papeles de barba, cartas, sobres, tintas, tinteros, escribanías y cartapacios. Bibliorats registros, copiadores, PREMIOS variados para Colegios y otra infinidad de artículos de escritorio dibujo, etc., para Oficinas, Secretarías, Escuelas, Comercio, Industria y particulares.  
En Guadalajara, ÚNICAMENTE, calle plaza de SANTA CLARA, 6, y en Alcalá de Henares, calle MAYOR, 14.  
5-3

**La mejor marca de vinos de Jerez**  
ES LA DE  
**M. ANTONIO DE LA RIVA**  
JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA:  
**MACHARNUDO LA RIVA**  
**LAMPARA CAÑADAS**  
A 1'75  
CRISTO DE RIVAS, NÚM. 2